

Вступительное слово

Представленное исследование выходит в год 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и посвящено трагическим страницам истории нашей страны, связанным с оккупационным режимом на территории СССР. Автор рассматривает региональный аспект данной темы — оккупационную политику Финляндии на территории Карело-Финской ССР в 1941–1944 гг. с постановкой научной гипотезы, определяющей указанную политику по отношению к советским гражданам как геноцид.

Автор использует большой круг советских, современных российских и зарубежных (в первую очередь — финских) исследований, посвященных событиям Второй мировой войны, в которых обстоятельно, либо фрагментарно рассматриваются вопросы, связанные с оккупационной политикой Финляндии на территории СССР, механизмы принятия конкретных решений по проведению политики оккупационных властей, национальную политику на оккупированной советской территории, положение военнопленных в финских концентрационных лагерях, судьбы гражданского населения — узников концентрационных лагерей, и иные стороны темы исследования. Д. А. Елошин опирается в исследовании на широкий круг источников — документы международного права, нормативно-правовые акты Российской Федерации, опубликованные архивные документы, в том числе представленные в сети Интернет, мемуары, не опубликованные документы архивов. Во введении дан обстоятельный анализ литературы и источников, их значение для проведенного исследования, Большой комплекс документов вводится в научный оборот впервые.

Автор комплексно рассматривает вопросы организации концлагерей на территории Карелии, условия жизни узников, при этом рассматриваются судьбы, истории конкретных людей, которые содержались в лагерях, приводятся многочисленные примеры крайне жестокого обращения с людьми, оказавшимися за колючей проволокой в финских тюрьмах для советских граждан, указываются причины высокой смертности узников. В целом в исследовании представлено

большое количество конкретных примеров, которые позволяют понять страшную трагедию военного времени на оккупированной территории Карело-Финской ССР. Отдельная глава рассматривает трудовые финские лагеря и места принудительного содержания с подробным их описанием, деревни, как места принудительного содержания. Большое количество неизвестных ранее или малоизвестных фактов приводится в главе, посвященной концентрационным лагерям для военнопленных, созданных немецкой и финской армиями на территории Финляндии и оккупированной территории Карело-Финской ССР. Во всех главах научной работы содержатся статистические данные, которые в значительной степени ранее не были отражены в научной литературе, посвященной рассматриваемой теме, по многим аспектам автор исследования уточняет ранее приведенные в литературе статистические данные. Несомненным достоинством монографии является включение в приложение архивных фотоматериалов. Отвечая на главный вопрос исследования — об идентификации оккупационной политики на территории Карело-Финской ССР как геноцида — по национальному признаку, в отношении славянского населения — автор монографии отвечает утвердительно.

Монография будет интересна как исследователям, так и широкому кругу читателей. Несомненно, исследование вызовет большой интерес у преподавателей, представляется необходимым его использование в информационно-просветительской работе, проводимой со студентами и учащимися.

*Кандидат исторических наук, директор Карельского филиала
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ,
председатель регионального отделения РВИО
в Республике Карелия
Р. Р. Пивненко*

Введение

Практическая значимость исследования заключается в изучении политики Финляндии, фактической союзницы Германии, как политики геноцида по отношению к советскому населению в годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории Карело-Финской ССР (КФССР). На данный момент в нескольких регионах Российской Федерации прошли судебные заседания по делу о признании политики оккупационных властей в годы Великой Отечественной войны, как геноцид. В 2024 году в Верховный суд Республики Карелия признал оккупационную политику Финляндии геноцидом советского народа. В связи с актуальностью темы исследования научной гипотезой является определение политики Финляндии по отношению к советским гражданам, как политики геноцида.

История Карелии в годы Великой Отечественной войны уникальна по сравнению с другими оккупированными районами СССР тем, что союзником Германии на северо-западе выступала Финляндия, что накладывает определенную специфику оккупационной политики. В частности, стоит поднять вопрос можно ли идентифицировать оккупационную политику Финляндии в годы Великой Отечественной войны, как политику геноцида. В рамках данного исследования под термином «геноцид» подразумевается определение Организации Объединенных Наций (ООН), которое дается в конвенции о предупреждение геноцида и наказания за него, принятой резолюцией ООН 9 декабря 1948 года¹. Согласно ст. 2, под понятие геноцид подходит следующие преступления: убийство членов такой группы, причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы, предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее, меры, рассчитанные на предотвращение

¹ Конвенция о предупреждении геноцида и наказания за него // Организация Объединенных Наций. [Электронные данные] URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/genocide.shtml (дата обращения: 25.04.2024).

деторождения в среде такой группы, насильтственная передача детей из одной человеческой группы в другую. Положение международного права фактически полностью представлено в Уголовном кодексе РФ².

Географические рамки исследования представлены территорией Карело-Финской Советской Социалистической Республики в границах 1941-1944 гг., то есть, включая территорию Выборгского района и Аллакуртинский сельсовет Кестеньгского района, которые на сегодняшний день находятся в составе Ленинградской и Мурманской областей. Хронологические рамки исследования обусловлены приказом Финляндского министра вооруженных сил К. Г. Э. Маннергейма от 8 июля 1941 года, согласно которому часть населения оккупированной территории следовало заключать в концентрационные лагеря. Верхней хронологической границей является 20-22 июля 1944 года, когда специальная Республикаанская комиссия проводила в ходе расследования эксгумацию останков узников Петрозаводских концлагерей на территории кладбища «Пески».

Историография исследования представлена как советско-российскими, так и иностранными работами. Отечественную историографию следует разделить по тематической направленности исследований. Первым исследованием является работа М. Долгополова и А. Кафмана³. В данной работе авторы после освобождения Карелии зафиксировали показания узников концлагерей. В исследовании тема оккупации рассмотрена поверхностно. Авторы не смогли досконально изучить организацию концентрационных лагерей, количество погибших советских граждан вне Петрозаводска. Маловероятно, что от авторов требовалось подробное изучение оккупационного режима. Скорее всего, главной задачей была фиксация преступлений оккупационной администрации и отдельных военных.

² «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 06.04.2024). Ст. 357 «Геноцид» // КонсультантПлюс. [Электрон. дан.] URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/b21-e235ab7f2ffdb9921d73f1d1828628780cf10/ (дата обращения: 25.04.2024).

³ Долгополов М., Кафман А. Финские изверги. М.: ОГИЗ Государственное издание политической литературы, 1944. С. 106.

Долгие годы тема оккупации Карелии не подвергалась подробному изучению со стороны историков. В советской историографии имеется только одно крупное исследование истории оккупации Карелии в годы Великой Отечественной войны за авторством К. А. Морозова «Карелия в годы Великой Отечественной войны (1941–1945)»⁴. Исследователь значительное внимание уделяет военной и экономической истории Карелии. Тема оккупационного режима для историка является не приоритетной. Однако К. А. Морозов предлагает читателям свою оценку количества погибших советских граждан на оккупированной территории — 14 500 человек. Эта оценка подтверждается архивными материалами, но нуждается в уточнении, так как в переписи населения за 1944 год есть пробел, который в рамках данной работы будет прояснен. Одним из крупнейших исследований по демографии СССР в годы Второй мировой войны является «Великая Отечественная без грифа секретности»⁵ за авторством нескольких историков под руководством Г. Ф. Кривошеева. Данная работа посвящена теме подсчета людских потерь СССР, поэтому ее авторы уделяют незначительное внимание истории КФССР. Исследователи на основе историографии конца XX века приводят весьма низкие цифры потерь гражданского населения Карелии в годы Великой Отечественной войны. В книге отсутствует материал по военнопленным в союзных Германии государствах, в том числе в Финляндии. Более того, авторы указывают, что депортация населения КФССР проводилась в Германию, а не в Финляндию. Крупнейшей работой по истории Карелии в годы Второй мировой войны является монография Веригина Сергея Геннадьевича «Карелия в годы военных испытаний: политическое и социально-экономическое положение Советской Карелии в период Второй мировой войны 1939–1945 гг.»⁶ Автор на основе архивных документов,

⁴ Морозов К. А. Карелия в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). Петрозаводск: Карелия, 1983. 239 с.

⁵ Кривошеев Г. В. Великая Отечественная без грифа секретности. Книга потерь / Г. В. Кривошеев, В. М. Андронников, П. Д. Буриков, В. В. Гуркин. М.: Вече, 2021. 384 с.

⁶ Веригин С. Г. Карелия в годы военных испытаний: политическое и социально-экономическое положение Советской Карелии в период Второй мировой войны 1939–1945 гг. // Сергей Веригин; Гос. образоват.

в том числе впервые опубликованных документов архива управления ФСБ по Республики Карелия, приводит подробный материал по созданию и деятельности Военного управления Восточной Карелии (ВУВК), по политике Финляндии по отношению к национальному и ненациональному населению. Автор не дает точной цифры количества погибших советских граждан как в концентрационных лагерях, так и в целом на территории КФССР, но приводит анализ финляндской и советской историографии по данной теме. Общие сведения по истории оккупационного режима представлены в работе «История Карелии с древнейших времен до наших дней»⁷. Коллектив авторов показал основные моменты в национальной политики Финляндии и в демографии оккупированных районов КФССР. Одним из ведущих специалистов по истории Финляндии в годы Второй мировой войны является Барышников Владимир Николаевич. Автор при изучении истории Финляндии уделяет второстепенное внимание истории Карелии в годы Великой Отечественной войны. Однако достижением работ данного автора является демонстрация места Карелии в отношениях между Финляндией и СССР. В работе «Маннергейм и Советский Союз»⁸ В. Н. Барышников исследует биографию финского военачальника. В данном исследовании автор показывает попытку Финляндии организовать внешний вид «отдельной войны», который фактически использовался для воплощения идей правоконсервативных кругов финского общества; Маннергейм, нарушая финское законодательство, начинает войну против СССР в качестве союзника Германии с целью захвата Карелии. В другой своей работе В. Н. Барышников изучает в целом историю Финляндии во время Второй мировой войны⁹.

учреждение высш. проф. образования Петрозав. гос. ун-т. Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2009. 541 с.

⁷ История Карелии с древнейших времен до наших дней / науч. ред. Н. А. Кораблев, В. Г. Макуров, Ю. А. Савваеев, М. И. Шумилов. Петрозаводск: Изд-во «Периодика», 2001. С. 636.

⁸ Барышников В. Н. Маннергейм и Советский Союз. М.: Изд-во «Кучково поле», 2021. 384 с.

⁹ Барышников Н. И. (1922–2011). Избранное. Из истории советско-финляндских отношений / Н. И. Барышников, Э. П. Лайдинен; [сост.: В. Н. Барышников, С. Г. Веригин]. СПб.: Изд-во РХГА, 2013. 495 с.

Следует выделить историографию, посвященную теме советских военнопленных в финских концентрационных лагерях. Крупнейшей работой по данной теме является монография историка Дмитрия Джонсовича Фролова «Советско-финский плен. 1939–1944 гг. По обе стороны колючей проволоки»¹⁰. Автор на основе широкого статистического материала предоставил данные по количеству погибших советских военнопленных в финском плену, которые получили распространение во многих работах по данной теме. Недостатком исследования является игнорирование концентрационных лагерей на оккупированной территории КФССР из-за чего подсчет погибших военнопленных можно назвать не полным, а частичным. Данная проблема подсчета погибших военнопленных РККА в годы Великой Отечественной войны была поднята Виктором Николаевичем Земским в монографии «Великий перелом»¹¹. Однако автор также не учитывает концлагеря на оккупированной территории КФССР. На основе результатов работ по поиску захоронений советских граждан на территории Финляндии, В. Н. Земсков приводит данные о захоронении более 18 000 советских граждан. Так как работа является общей по демографии СССР в годы Великой Отечественной войны, то автор не уделяет достаточного внимания изучению количества погибших мирных жителей на оккупированной территории КФССР, а также военнопленных. Г. В. Белашева¹² исследовала концентрационные лагеря для военнопленных на территории города Выборг и Выборгского района. Автор опубликовала подробные материалы о количестве военнопленных в лагере № 6 и в отдельных трудовых концентрационных лагерях на основе фондов региональных архивов, которые дополняют отчеты ЧГК, хранящиеся в архиве УФСБ РК. Отдельно стоит выделить работу Сергея Серафимовича Авдеева «Немецкие и финские

¹⁰ Фролов Д. Д. Советско-финский плен. 1939–1944 гг. По обе стороны колючей проволоки. Хельсинки: RME Group Oy; СПб.: Алетейя, 2009. 640 с.

¹¹ Земсков В. Н. Великий перелом. Подлинные сведения о масштабах сталинских репрессий. М.: Проспект, 2022. 760 с.

¹² Белашева Г. В. Плен — незаживающая рана души солдата. СПб.: Арт-Экспресс. 520 с.

лагеря для советских военнопленных в Финляндии и на временно оккупированной территории Карелии (1941–1944 гг.)»¹³. В этой статье автор изучил концентрационные лагеря «Шталаг-309». Данная сеть концентрационных лагерей располагалась на территории Северной Финляндии и северной части КФССР, в Лоухском районе. Автор показал условия содержания военнопленных, но не раскрыл сотрудничество между финскими и немецкими военными в финно-германских концентрационных лагерях. Подробнейшей работой по истории Томицкого концентрационного лагеря № 5 для советских военнопленных является статья Е. С. Киселевой¹⁴. Историк показал динамику смертности в данном концлагере и поставил под сомнение утверждавшееся мнение о количестве советских военнопленных в финском плену.

В рамках данной исследовательской работы использовались труды иностранной, в первую очередь финской, историографии. Одной из главных монографий по истории Петрозаводска в годы оккупации является работа Юкка Куломаа «Финская оккупация Петрозаводска»¹⁵. Историк анализирует в работе подробную статистику по демографии Петрозаводска в годы оккупации: поло-возрастной состав, заболеваемость и смертность жителей города как в концлагерях, так и свободных граждан. Недостатком работы является статичное представление количества узников концлагерей. Исследователь редко указывает динамику численности, в первую очередь автор игнорирует поступле-

¹³ Авдеев С. С. Немецкие и финские лагеря для советских военнопленных в Финляндии и на временно оккупированной территории Карелии (1941–1944 гг.) // Вторая мировая война и Карелия, 1939–1945 гг.: матер. науч.-практ. конф. посвященной 60-летию начала Великой Отечественной войны / науч. ред.: Н. А. Кораблев, В. Г. Макуров. Петрозаводск, 2001. С. 96.

¹⁴ Киселева Е. С. К вопросу о финском лагере для советских военнопленных в городе Петрозаводске // Петрозаводск — город воинской славы: героические страницы прошлого Европейского Севера России: сб. ст. и матер. V Межрегион. науч.-практ. конф.; отв. ред. Ю. Н. Зеленская. Петрозаводск: Изд-во ПетГУ, 2022. С. 35–38, 103.

¹⁵ Куломаа Юкка. Финская оккупация Петрозаводска, 1941–1944 / Юкка Куломаа; Военно-ист. о-во Респ. Карелия; [науч. ред. и ред. пер. Ю. М. Килин; худ. обл. Н. В. Трухин]. Петрозаводск: А. Н. Ремизов, 2006. 277 с.

ния новых партий узников в 1942–1944 годах. Одним из ведущих исследователей истории Финляндии в годы Второй мировой войны является Антти Лайне. В статье «Национальный вопрос в финской оккупационной политики в советской Карелии во время Второй мировой войны»¹⁶ автор утверждает, что ненациональное население, в основном русское, должно было депортироваться с захваченных территорий Финляндии при подходящей возможности. В статье «Национальная политика финских оккупационных властей в Карелии (1941–1944 гг.)»¹⁷ исследователь затрагивает также тему создания концентрационных лагерей для последующей депортации ненационального населения за пределы Финляндии. В работе Лайне показывает, почему именно в Петрозаводске ВУВК организовало семь концентрационных лагерей. В статье «Гражданское население Восточной Карелии под финляндской оккупацией во Второй мировой войне»¹⁸ А. Лайне указал высокую смертность в концентрационных лагерях в 1942 году, а именно — 4500 узников. В другой статье историк приводит уже другие сведения — с апреля по сентябрь 1942 года в концлагерях погибло 3500 узников¹⁹. Хельге Сеппяля²⁰ в своем труде

¹⁶ Лайне А. Национальный вопрос в финской оккупационной политике в советской Карелии во время Второй мировой войны// Европейский Север: история и современность: тезисы докл. всерос. науч. конф. Ред. колл.: А. И. Афанасьева, Н. А. Кораблев, Л. В. Суни. С. 100–101, 166.

¹⁷ Лайне А. Национальная политика финских оккупационных властей в Карелии (1941–1944 гг.) / Антти Лайне // Вопросы истории Европейского Севера (Проблемы социальной экономики и политики: 60-е годы XIX–XX вв.) / Петрозаводский гос. ун-т; [редкол.: А. И. Афанасьева, М. А. Мишенев (отв. ред.) и др.]. Петрозаводск, 1995.

¹⁸ Лайне А. Гражданское население Восточной Карелии под финляндской оккупацией во Второй мировой войне // Карелия, заполярье и Финляндия в годы Второй мировой войны: тезисы докл. междунар. науч. конф. (6–10 июня 1994 года). Редколл.: С. Г. Веригин, Ю. М. Килин. С. 86.

¹⁹ Лайне А. Карело-Финская Советская Социалистическая Республика и финны// В семье единой. Национальная политика партии большевиков и ее осуществление на северо-западе России в 1920–1950-е годы. Ред. Т. Вихавайнен, И. Такала. С. 287.

²⁰ Сеппяля Хельге. Финляндия как оккупант в 1941–1944 годах // Журнал «Север» № 4, 5, 6. 1995 год; пер. П. Леонтьева. 1995. [Электронный ресурс] URL: <https://www.autistici.org/deti-uzniki/sepp.html> (дата обращения: 25.09.2023).

дает подробную статистику по количеству населения на оккупированной территории, уделяет внимание смертности узников в концентрационных лагерях. Историк последовательно разбирает идею «Великой Финляндии», планы Финляндии по завоеванию Карелии и национальную политику на оккупированной территории. Финский исследователь Антти Куяла²¹ в своей статье дополнил сведения о погибших красноармейцах в финском плену. Автор указал, что примерно 3000 советских военнопленных не были зарегистрированы и погибли по разным причинам до регистрации. Историк не указывает источники, на которые он опирается при исследовании, но достижением статьи является новая оценка численности погибших советских военнопленных в финских концлагерях — 22 000 человек. Тем не менее данная оценка является не полной, так как игнорирует концентрационные лагеря на оккупированной территории Карелии. Коллектив авторов — О. Юссила, С. Хентиля, Ю. Невакиви — в монографии «Политическая история Финляндии 1809–2009»²² подняли несколько важных тем. Во-первых, авторы изучили обмен военнопленными между Финляндией и Германией. Во-вторых, в работе указывается, что финская полиция совместно с гестапо занималась поиском среди военнопленных комиссаров и евреев для уничтожения. Данные факты говорят о тесном военном и политическом сотрудничестве двух стран. В-третьих, авторы оспаривают утверждавшуюся в историографии цифру погибших советских военнопленных в количестве 18 677 человек. Исследователи приводят сведения о более чем 1000 расстрелянных финскими солдатами советских военнопленных.

На данный момент в историографии комплексно не изучены концентрационные лагеря для советских военнопленных на оккупированных Финляндией землях СССР.

²¹ Куяла А. Советские военнопленные в Финляндии и финские военнопленные в СССР во время Советско-Финской войны 1941–1944 гг. // Русский сборник: исследования по истории России / ред.-сост. О. Р. Айрапетов, М. А. Колеров, Брюс Меннинг, Пол Чейсти. Т. XVII: Финляндия и Россия. М.: Модест Колеров, 2015. 432 с. С. 312–319, 313.

²² Юссила О., Хентиля С., Невакиви Ю. Политическая история Финляндии 1809–2009 / предисл. Ю. С. Дерябина. М.: Изд-во «Весь Мир», 2010. 472 с.

Недостаточно изучены места принудительного содержания советских граждан, а также принудительные депортации мирного населения на оккупированной территории, главным образом на оккупированной территории КФССР и Ленинградской области.

Источники, задействованные в данном исследовании, следует разделить на несколько групп: документы международного права, нормативно-правовые акты Российской Федерации, опубликованные архивные документы, в том числе и в Интернет-ресурсах, периодические издания, мемуары и не опубликованные архивные документы. Основным источником для определения термина геноцид является конвенция ООН от 9 декабря 1948 года²³ и ст. 357 Уголовного кодекса Российской Федерации²⁴. Значительное количество источников уже опубликованы. Первые сборники документов были изданы еще во время Великой Отечественной войны, а именно — сборник «Чудовищные злодеяния финско-фашистских захватчиков на территории Карело-Финской ССР: Сборник документов и материалов»²⁵. Изданное вышло в 1945 году и не потеряло своей актуальности до сих пор. Объясняется это тем, что в сборнике были использованы документы по нескольким темам, связанных с оккупацией: концентрационные лагеря для гражданских лиц, для военнопленных, экономический урон КФССР. Опубликованные источники до сих пор хранятся в Национальном архиве Республики Карелия, а также верифицируются при сравнении с другими воспоминаниями узников. В 2003 году вышел сборник «Петрозаводск: 300 лет истории: документы и материалы»²⁶.

²³ Конвенция о предупреждении геноцида и наказания за него // Организация Объединенных Наций. [Электронные данные] URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/genocide.shtml (дата обращения: 25.04.2024).

²⁴ «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 06.04.2024). Ст. 357 «Геноцид» // КонсультантПлюс. [Электрон. дан.] URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/b21-e235ab7f2ffdb9921d73f1d1828628780cf10/ (дата обращения: 25.04.2024).

²⁵ Чудовищные злодеяния финско-фашистских захватчиков на территории Карело-Финской ССР: сб. докум. и матер. Госиздат Карело-Финской ССР, 1945. 295 с.

²⁶ Петрозаводск: 300 лет истории: документы и материалы: в 3 кн. Кн. 3, 1903–2003 / [сост.: Д. З. Гендев и др.; науч. ред.: Н. А. Кораблев

Третий том посвящен истории Петрозаводска в XX веке. Всего в нем опубликовано 599 документов, из которых 59 связаны с Великой Отечественной войной. В данном сборнике опубликованы финские документы, которые содержат сведения численности узников концлагерей в 1944 году. В 2010 году вышел сборник «Карелия в Великой Отечественной войне: 1941–1944 гг.»²⁷, в котором опубликован 331 документ. По теме оккупационной политики Финляндии опубликовано 39 документов, которые содержат сведения по демографии и условиям содержания узников в концентрационных лагерях. В 2007 году был издан третий том «Устной истории в Карелии»²⁸. В данном сборнике собраны воспоминания советских граждан, которые оказались на оккупированной территории КФССР. Большая часть интервьюируемых по национальности карелы и вепсы, из-за чего оккупационная администрация относилась к ним лояльно. Часть воспоминаний принадлежит ненациональному населению. Данные воспоминания интересны тем, что респонденты проживали не в концентрационных лагерях, а в деревнях. В 2020 году был издан сборник воспоминаний и архивных документов «Без срока давности: Карелия»²⁹. В сборнике представлено 188 документов, из которых значительная часть является воспоминаниями узников. В 2023 году был издан сборник воспоминаний

и др.; худ. Т. В. Лалиашвили]; Архивное управление Республики Карелия, Национальный архив Республики Карелия. Петрозаводск: Карелия, 2003. 574 с.

²⁷ Карелия в Великой Отечественной войне: освобождение от оккупации и возрождение мирной жизни, 1944–1945: сб. докум. и матер. / Национальный архив РК и др. Петрозаводск: Фонд творческих инициатив, 2010. 510 с.

²⁸ Устная история в Карелии: сб. науч. ст. и источников. Вып. III. Финская оккупация Карелии (1941–1944) / науч. ред. А. В. Голубев, А. Ю. Осипов. Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2007. 212 с.

²⁹ Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории РСФСР в годы Великой Отечественной войны. Республика Карелия: сб. документов / отв. ред. серии Е. П. Малышева, Е. М. Цунаева; отв. ред. Е. В. Усачева; сост. Т. А. Варухина, Л. С. Котович, Е. В. Рахматуллаева, О. И. Суржко, Е. В. Усачева, Н. В. Федотова. М.: Фонд «Связь Эпохи»: Изд-во «Кучково поле», 2020. 408 с.

малолетних узников финских концентрационных лагерей «Мы еще живы!»³⁰ Уникальность данного сборника заключается в публикации воспоминаний людей, которые пережили оккупацию будучи в детском возрасте. В том же году вышел сборник воспоминаний «Командировка в XX век»³¹. В сборнике опубликованы воспоминания лиц, которые внесли свой вклад в историю Карелии XX века. В данном сборнике опубликовано воспоминание Клавдии Александровны Нюоппиевой. В нем К. А. Нюоппиева описывает тяжелое положения населения Заонежья во время оккупации и голодную жизнь в концентрационном лагере. Ценным в воспоминании является визит Красного Креста в концлагерь № 6, после чего, по мнению автора, жизнь в лагере стала несколько лучше.

Одним из крупнейших электронных архивов является Федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»³² В данном архиве опубликованы оцифрованные копии документов, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ). В рамках исследования были использованы обобщенные сведения по убийству мирных граждан и советских военнопленных, а также по депортации советских граждан в Финляндию, которые хранятся в ГА РФ. Данные документы содержат сведения только по некоторым районам КФССР, из-за чего представленные материалы являются не полными. Тем не менее ряд авторов в историографии при изучении истории Карелии опираются на именно эти источники, но подходят при изучении их не критически. Уникальная информация содержится в электронной базе

³⁰ Мы еще живы!: судьбы бывших малолетних узников фашистских концлагерей / авт.-сост. К. А. Нюоппиева; [ред. Юрий Шлейкин]. Петрозаводск: Острова, 2023. 255 с.

³¹ Шлейкин Ю. В. Командировка в XX век: рожденные в СССР / Юрий Шлейкин. Петрозаводск: Острова, 2023. 400 с.

³² Федеральный архивный проект Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [Электрон. дан.] URL: <https://victims.rusarchives.ru/index.php/obobschennye-svedeniya-o-zlodeyaniyakh-nemecko-fashistskikh-voyesk-i-ikh-finskikh-soobschnikov-v-g> (дата обращения: 15.10.2023).

данных «Судьба солдата»³³. В этом электронном архиве опубликованы сведения о количестве погибших в финских концентрационных лагерях советских военнопленных. Данная база является не полной, так как учитывает только концентрационные лагеря на территории Карельского перешейка, из-за чего нуждается в дополнении.

В данном исследовании цитируются четыре номера газеты «Северное слово»³⁴, вышедшие с 25 августа 1942 года по 13 августа 1943 года. Использование данной газеты обусловлено необходимостью показать культурный фон и, соответственно, немецко-финскую пропаганду, которая воздействовала на мировоззрение узников.

Из представленных в исследовании мемуаристов выделяется Н. И. Денисевич³⁵, так как он являлся узником концентрационного лагеря № 8. В своих воспоминаниях автор описал атмосферу страха и ужаса местного населения, которое финские захватчики могли убить. Наиболее ценным фрагментом воспоминаний является описание дополнительного отдела лагеря № 8, который был размещен на

³³ Исследовательский проект «Судьбы военнопленных и интернированных в Финляндии 1939–1955 гг.» [Электрон. дан.] URL: <https://kronos.narc.fi/jatkosota/tilastot.html> (дата обращения: 02.11.2023).

³⁴ Severnoe Slovo № 25 от 25.08.1942 // Staatsbibliothek zu Berlin: Preisischer Kulturbesitz. [Электронные данные] URL: <https://dfg-viewer.de/show/?set%5Bmets%5D=https://content.staatsbibliothek-berlin.de/zefys/SNP27248689-19420825-0-0-0.xml> (дата обращения: 06.03.2024); Severnoe Slovo № 13 от 03.02.1943 // Staatsbibliothek zu Berlin: Preisischer Kulturbesitz. [Электрон. дан.] (дата обращения: 06.03.2024); URL: <https://dfg-viewer.de/show/?set%5Bmets%5D=https://content.staatsbibliothek-berlin.de/zefys/SNP27248689-19430203-0-0-0.xml> (дата обращения: 06.03.2024); Severnoe Slovo № 14 от 06.02.1943 // Staatsbibliothek zu Berlin: Preisischer Kulturbesitz. [Электрон. дан.] (дата обращения: 06.03.2024); URL: <https://dfg-viewer.de/show/?set%5Bmets%5D=https://content.staatsbibliothek-berlin.de/zefys/SNP27248689-19430205-0-0-0.xml> (дата обращения: 06.03.2024); Severnoe Slovo № 93 от 13.08.1943 // Staatsbibliothek zu Berlin: Preisischer Kulturbesitz. [Электрон. дан.] (дата обращения: 06.03.2024); URL: <https://dfg-viewer.de/show/?set%5Bmets%5D=https://content.staatsbibliothek-berlin.de/zefys/SNP27248689-19430813-0-0-0.xml> (дата обращения: 06.03.2024).

³⁵ Денисевич Н. И. В финском концлагере: воспоминания и размышления / Н. И. Денисевич; Мин. междунар. образоват. центр, Дортмунд. междунар. образоват. центр, Союз белорус. евр. обществ. об-ний и общин. Минск: [б. и.], 2007. 242 с. (Историческая мастерская в Минске; вып. 5).

Конец ознакомительного фрагмента.

Приобрести книгу можно

в интернет-магазине

«Электронный универс»

e-Univers.ru